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За останні роки в Україні значно поширились 
факти кримінальних правопорушень, пов’яза-
них із випуском і реалізацією недоброякісної 
продукції. Детермінантами злочинності у сфе-
рі обігу споживчих товарів в умовах воєнного 
стану в Україні є негативні процеси, пов’язані 
з  інфляцією   зниженням платоспроможності 
більшої частини населення. Зменшення випус-
ку вітчизняних товарів призводить до неконтр-
ольованого ввезення неякісних або низької 
якості товарів імпортного виробництва. На-
явні факти реалізації небезпечної продукції, 
з  ознаками фальсифікації, після закінчення 
гарантійних строків зберігання, за більш висо-
кими цінами, а також інші протиправні дії, що 
посягають на інтереси споживачів. 

У  Законі України «Про захист прав спо-
живачів» визначено, що «фальсифікована 
продукція — це продукція, виготовлена з по­
рушенням технології або неправомірним ви­
користанням знака для товарів та послуг, 

чи копіюванням форми, упаковки, зовніш­
нього оформлення, а так само неправомір­
ним відтворенням товару іншої особи» [1].

Слід зазначити, що фальсифікація спожи-
вчих товарів пов’язана з проблемою безпеки 
харчування, яка стає все більш актуальною 
з  кожним роком. Фахівці в  галузі товароз-
навчих і гемологічних досліджень звертають 
увагу на те, що «з розвитком харчової тех­
нології, хімії, мікробіології та біотехнології 
з’явилася величезна кількість нових хар­
чових добавок, а  також почало зростати 
забруднення навколишнього середовища, 
що викликало необхідність посилення ви­
мог до безпеки продуктів харчування»  [2, 
с. 111; 3, с. 42]. Поширення подібних фактів 
останнім часом зросло у  зв’язку з  масовим 
надходженням до України екзотичних рос-
линних жирів і олій та продуктів, виготовле-
них на їх основі. До групи таких товарів нале-
жать замінники й  еквіваленти какао-масла, 
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виготовлені із використанням кокосової та 
пальмової олії. Окрім того, на підприємствах 
м’ясної промисловості для прискорення тех-
нологічного процесу й  отримання надпри-
бутків до основного компонента  — м’яса, 
додаються малоцінні домішки як тваринно-
го, так і  рослинного походження, зокрема 
не передбачені рецептурою, а  також аро-
матизатори, підсилювачі смаку, барвники, 
емульгатори й інші речовини. Безконтрольне 
використання цих речовин надає ковбасним 
виробам не характерний для них запах, смак 
і консистенцію. Отже, причини того, що про-
дукція є небезпечною, можуть бути пов’язані 
безпосередньо з її фальсифікацією як під час 
виробництва, так і під час її реалізації. 

У фаховій літературі охарактеризовано 
асортиментну, якісну, кількісну, вартісну й ін-
формаційну фальсифікацію.

Фахівці зазначають, що в  процесі асор-
тиментної фальсифікації «підробка здійсню­
ється за допомогою повної чи часткової 
заміни харчового продукту його замінником 
іншого виду чи найменування зі збережен­
ням схожості одного чи декількох ознaк. 
Якісна фальсифікація  — це підробка, яка 
здійснюється за допомогою харчових чи 
нехарчових добавок для поліпшення органо­
лептичних властивостей при збереженні 
чи втраті інших споживчих властивостей, 
або заміна харчового продукту вищого ґа­
тунку нижчим» [4].

Якісна фальсифікація не рідкість у  мо-
лочній промисловості, особливо під час ви-
робництва згущеного молока й  морозива. 
У  них замість молочних додають рослинні 
жири. Якщо на етикетці написано «вершки 
сухі рослинні, соєвий білок, ароматизатори, 
емульгатори, згущувачі», то такий продукт 
важко назвати морозивом. У  ковбасних ви-
робах можлива заміна частини м’яса на 
більш дешевий шпиг і з’єднувальну тканину, 
додавання рослинних компонентів (сої або 
кукурудзи). У  чаї якісна фальсифікація  — це 
підмішування низькоякісних компонентів 
(волокон або черешків), продаж старого 
низькоякісного продукту.

Кількісна фальсифікація — це обман спо-
живача за рахунок значних відхилень пара-
метрів товару (маси, об’єму, довжини тощо), 

що перевищують гранично допустимі норми 
відхилень  [5, с. 24]. Кількісна фальсифікація 
споживчих товарів здійснюється під час їх 
виробництва, під час розфасовки, розливі 
напоїв, а також на підприємствах торгівлі та 
громадського харчування під час відпустки 
споживачу. До способів кількісної фальсифі-
кації належать: заморожування м’яса, риби, 
напівфабрикатів з водою, до того ж підвищу-
ється маса продукту; нефасовані цукор, бо-
рошно, крупу, сіль, сушені фрукти поміщають 
у вологий склад, що підвищує їх вагу; під час 
фасування сипучих товарів здійснюють змі-
шування борошна різних ґатунків, цукор бі-
лий і жовтий (рафінований і нерафінований) 
тощо.

Вартісна фальсифікація — це обман спо-
живачів шляхом реалізації низькоякісних 
товарів за ціною високоякісних або товарів 
з меншими кількісними характеристиками за 
ціною товарів з більшими кількісними показ-
никами. Цей вид фальсифікації є найрозпов-
сюдженішим способом обману споживачів, 
тому що поєднує й інші її види (асортимент-
ну, кількісну та ін.). Саме вартісна фальсифі-
кація і є головною метою корисного обману 
споживачів, тому що дає змогу одержати 
незаконний прибуток шляхом незаконного 
підвищення вартості товару. В умовах ринко-
вої економіки, однією з характерних рис якої 
є  вільні ціни, які регулюються тільки конку-
ренцією між окремими виробниками, вар-
тісна фальсифікація може використовуватися 
для реалізації фальсифікованої низькоякісної 
продукції або навіть небезпечних товарів, 
або з  метою цінової конкуренції, зокрема, 
для формування споживчих переваг даного 
товару за допомогою демпінгових цін.

За визначенням фахівців, «інформацій­
на фальсифікація  — це обман споживачів 
за допомогою неточної або перекрученої 
інформації про склад або властивості то­
вару» [4]. Даний вид фальсифікації «забезпе-
чується» спотворенням, тобто усвідомленою 
суб’єктивною зміною інформаційних даних 
у маркуванні, супровідній документації та ре-
кламі. Інші подані вище види фальсифікації 
в більшості випадків супроводжуються саме 
інформаційною фальсифікацією про склад 
і властивості виробів. До того ж свідомо спо-



285Актуальні питання 
судової експертизи і криміналістики

творюються або зазначаються неточно такі 
дані: найменування (назва) товару; торгова 
марка, фірмова назва, товарний знак або ло-
готип виробника; країна походження товару; 
фірма-виробник товару та її поштова адреса; 
кількісні характеристики виробу; сировин-
ний або компонентний склад виробу; дата 
виготовлення, терміни й умови реалізації або 
зберігання [6, с. 114].

Сам факт свідомого спотворення даних 
насамперед  оварному маркуванні, є підста-
вою для того, щоб вважати виріб сфальсифі-
кованим. Найчастіше в  носіях виробничого 
товарного маркування не вказується або  ж 
указується неправильно країна походження 
виробу й  фальсифікується штриховий код. 
Доволі часто підробляють товарні марки (то-
варні знаки й логотипи) відомих виробників, 
тобто ті, що мають ознаки бренду. Водночас 
виготовлення фальшивих етикеток і  упаков-
ки вважається найбільш доступним і простим 
способом підробки товару. Відомі такі спосо-
би фальсифікації етикетної продукції: кольо-
рове ксерокопіювання і «цифрова фальсифі-
кація». Поліграфічна підробка максимально 
наближена до технологічних умов випуску 
оригіналу із застосуванням відповідних ме-
тодів друку, матеріалів тощо.

У судово-слідчій практиці виявляються 
факти не тільки фальсифікації маркування 
й упаковки, а також підробки різноманітних 
документів, насамперед накладних і  серти-
фікатів. Так, у накладних найчастіше підроб
ляють найменування виробів, доволі ча-
сто  — найменування виробника й  дані про 
кількість (кількісна фальсифікація). Виявити 
таку підробку в накладній можна лише іден-
тифікацією товарів щодо їх асортиментної на-
лежності й  походження, а  також кількісним 
вимірюванням усієї товарної партії (перева-
жуванням, перерахунком, обмірюванням 
тощо).

Отже, ефективність розслідування кри-
мінальних правопорушень у сфері обігу спо-

живчих товарів багато в  чому залежить від 
застосування спеціальних знань у криміналь-
ному провадженні, що здійснюється шляхом 
обов’язкової участі спеціалістів, тобто неза-
цікавлених в результатах досудового розслі-
дування осіб, які набули спеціальних знань 
щодо видів фальсифікації споживчих товарів 
та запрошуються для вирішення спеціальних 
питань, що виникають під час розслідування 
кримінальних правопорушень. 
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